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Automatismes en calcul, semaine du 13 janvier

Lundi : équation de degré 2

Résoudre (2i − 1)z2 − 3z − i = 0.

∆ = 9+ 4i(2i− 1) = 1− 4i. Il faut trouver δune racine carrée de ∆.
▶ Avec la forme algébrique : δ = a+ ib (a, b des réels)

δ2 = ∆ ⇔


a2 − b2 = 1
a2 + b2 =

√
17

2ab = −4
donc a =

√
1 +

√
17

2
et

b = −2
a conviennent.

▶ Avec la forme exponentielle :

∆ = 1 − 4i =
√

17
(

1√
17

+ i
−4√
17

)
=

√
17e−iArccos( 1√

17
)

Donc δ =
√√

17e−
1
2 iArccos( 1√

17
) convient.

Les solutions sont
3 ± δ

2(2i − 1)
.
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Automatismes en calcul, semaine du 13 janvier

Mercredi : dériver

En précisant les domaines, dériver :

f (x) = ln | cos(x)| ; g(x) = (x2 + 1)
√

2 ; h(x) = (sin(x))cos(x)

▶ ∀x ∈ R\{π
2 + kπ, k ∈ Z}, f ′(x) = − sin(x)

cos(x) = − tan(x)

▶ ∀x ∈ R, g ′(x) =
√

2(x2 + 1)
√

2−12x

▶ h(x) = ecos(x) ln(sin(x)) donc h est définie et dérivable sur
Ω =

⋃
k∈Z

]2kπ; (2k + 1)π[ et on a, ∀x ∈ Ω :

h′(x) = ecos(x) ln(sin(x))
(
− sin(x) ln(sin(x)) +

cos2(x)

sin(x)

)
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Automatismes en calcul, semaine du 13 janvier

Jeudi : primitives

En précisant les intervalles, donner des primitives :

f (x) =
2x + 1√
x2 + x + 3

; g(x) =
ln(x)

x
; h(x) = e2x cos(3x)

▶ ∀x ∈ R, F (x) = 2
√
x2 + x + 3 + K (K ∈ R)

▶ ∀x ∈ R+∗, G (x) = 1
2(ln(x))

2 + K (K ∈ R)

▶ ∀x ∈ R, h(x) = Re
(
ex(2+3i)

)
et donc

∀x ∈ R, H(x) = Re
(

1
2 + 3i

ex(2+3i) + K

)
(K ∈ C)

soit ∀x ∈ R, H(x) = e2x ( 2
13 cos(3x) +

3
13 sin(3x)

)
+ K̂

(K̂ ∈ R)
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Automatismes en calcul, semaine du 13 janvier

Vendredi : calcul de sommes

Calculer les sommes suivantes, en fonction de n ∈ N :
n∑

k=0

2k + 3
5

;
n∑

k=0

k(k − 1) ;
n∑

k=0

e2k+1

▶
n∑

k=0

2k + 3
5

=
2
5

n∑
k=0

k +
3
5

n∑
k=0

1 =
2
5
n(n + 1)

2
+

3
5
(n + 1)

▶
n∑

k=0

k(k − 1) =
n∑

k=0

k2 −
n∑

k=0

k

=
n(n + 1)(2n + 1)

6
− n(n + 1)

2
=

n(n + 1)(n − 1)
3

▶
n∑

k=0

e2k+1 = e
n∑

k=0

(e2)k = e
1 − e2n+2

1 − e2
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